

# غوث، قطب اور ابدال

کا عقیدہ رکھنا کفر اور شرک ہے

مشرکین مکہ - مکہ کے شرک نہایت شدید اور ہٹ دھرم تھے۔ اپنے آباؤ اجداد کی رسومات پر جان دینے سے دریغ نہیں کرتے تھے وہ بتوں کے پجاری اور بت تراش بھی تھے۔ ہر گھر میں بت موجود تھے حتیٰ کہ خانہ خدا جیسا مقدس مقام بھی ان بتوں کی پلیدی سے محفوظ نہ تھا۔ ان کے عقائد باطلہ اور آراء فاسدہ کا قرآن کریم نے جا بجا ذکر کیا ہے۔ لیکن ساتھ یہ بھی ذکر کیلئے کہ وہ جب کسی مصیبت میں پھنس جاتے تو صرف اللہ و امد لا شرک کو پکارتے اور کہتے الہی! ہمیں اس مصیبت سے نجات دلا۔ پس پھر ہم تیرے شکر گزار بندے بن جائیں گے۔ مگر جب ان کی مصیبت رنج ہوتی تو اللہ کی رقم نوازی بھلا کر پھر اپنے بتوں کی طرف رجوع کرتے اور کہتے یہ سب کچھ ان کی طفیل ہوا ہے چنانچہ قرآن کریم اس بات کا شاہد ہے کہ جب وہ کشتی میں سوار ہوتے اور کشتی کو چاروں اطراف سے برہمن گھیر لیتیں تو سب کچھ بھول جاتے۔ پھر خدا یاد آتا۔ اور اسے پکارتے۔ لَئِنْ اُنْجِیْنَا مِنْ ہٰذِہٖ لَنُکُوْنَنَّ مِنْ الشَّاکِرِیْنَ (روشن الہی! ہمیں اس مصیبت سے نجات دے پھر ہم تیرے شکر گزار بندے بن جائیں گے۔

لیکن جب کشتی ساحل سلامت پر پہنچی تو پھر اللہ کے آستانہ کو چھوڑ کر اوروں کے در و دیوار کے سامنے سر جھکاتے۔ ایک اور مقام پر فرمایا: فَاِذَا رَاکُمْ فِی الْعُلَکِ دَعَا لِلّٰہِ مُخْلِصِیْنَ کہ اے اللہ! ہمیں ان کے آستانہ سے نجات دے اور ہمیں تیرے آستانہ کے سامنے سر جھکاتے۔ (عنکبوت) جب وہ مشرک (کشتی میں سوار ہوتے تو صرف اللہ کو پکارتے اور دینِ خالص اسی کا سمجھتے لیکن جب ان کی کشتی ساحل سمندر پر پہنچا کر نجات دیتا تو پھر شرک کرتے یعنی کہتے کہ ہم نے تلوں بزرگ یا فلاں بت کی طفیل نجات پائی) اور یہ حاضر کے مشرکین۔ مگر ہمارے زمانہ کے مشرکوں کا یہ حال ہے کہ جب کسی مصیبت میں مبتلا ہوتے ہیں تو اللہ کی بارگاہ میں دست دعا پھیلانے اور اغثنی یا اللہ، یا حی یا قیوم برحمتک استغیث وغیرہ وظائف اور دعائیں کرنے کے بجائے صلواتِ مکتوبہ کے بعد صلواتِ غوثیہ

کا اہتمام کرتے ہیں جو قبدرنح ہونے کے بجائے بجانب شمال منکر کے نماز پڑھتے ہیں۔ یہ نماز شیخ عبدالقادر جیلانیؒ کے نام کی پڑھتے ہیں۔ حالانکہ یہ صاحب نے نہ یہ نماز خود ہی پڑھی اور نہ اپنی کتاب "فتاویٰ الطالبین اور فتوح الغیب میں اس کا ذکر کیا۔ پھر خدا جانے ان لوگوں نے کہاں سے صلوٰۃ غوثیہ اور صلوٰۃ رجبیہ وغیرہ کا صلوٰۃ مکتوبہ کے ساتھ ٹانگا لگا دیا ہے۔ اگر آج یہ صاحب اس عالم ننگہ میں تشریف فرما ہوتے تو ان پر خوش ہونے کے بجائے ان کے اس فعل پر سخت ناراض ہوتے اور ان پر بدعتی اور مشرک ہونے کا فتویٰ صادر کرتے کیونکہ یہ نمازیں وہ ہیں جن کے تعلق ما انزل اللہ بجان سلطان۔

مزر برآں مسجد میں بیٹھ کر سنون ذکر الہی کو ترک کر کے یا غوث اعظم کا شریک و ذلیفہ کرتے ہیں یا اس مشرکانہ وظیفے کی رٹ لگاتے ہیں۔

۳۔ امداد کن امداد کن در دین و دنیا شاد کن

از بند غم آزاد کن یا شیخ عبدالقادر

یا حضرت معین الدین چشتی کو اپنا کامل حاجت روا اور مشکل کشا تصور کرتے ہوئے اس مشرکانہ وظیفے کو زور شور سے پڑھتے ہیں۔

۴۔ یا معین الدین چشتی در گرداب بلا افتاد شستی

ایسے مشرکانہ وظائف پر ایڑی چوٹی کا زور لگاتے ہیں۔ بلکہ اپنی مسجدوں اور مدارس کے نام بھی غوثیہ اور جیلانیہ رکھتے ہیں اور مسجدوں کے سامنے جلی حروف میں یا غوث اعظم یا غوث المستعین یا غوث الاستغیثین یا غوث پاک وغیرہ لکھتے ہوئے نہیں بچھپاتے۔

دونوں کا موازنہ۔ آپ اپنے گریبان میں منہ ڈال کر ذرا سوچیے اور غور کیجیے۔ پھر بتائیے کہ درمیان کے مشرکوں اور مشرکین کے میں کون سا نمایاں فرق ہے جس کے باعث ان کو اسلام کے شیدائی اور ان کو اسلام کے دشمن تصور کیا جاتا ہے۔ بات یہ ہے کہ دونوں فرق ایک دوسرے کے مماثل ہیں اور مشرک ہونے میں ان میں کوئی فرق نہیں۔ اگر کوئی ظاہری فرق نظر آتا ہے تو بس یہی کہ یہ مسجدیں اگر پہلے برائے نام رسمی نماز پڑھتے ہیں۔ پھر مشرکانہ وظائف اور تصور شیخ میں محور جاتے ہیں اور وہ نماز کے منکر تھے۔ وہ نماز کی آڑ میں بتوں کی پر جاتے ہیں کہ تھے بلکہ علی الاعلان اپنے گھروں میں بت رکھتے ہوئے تھے اور ان کے سامنے بھکتے تھے۔ یہاں یہ بات قابل غور و فکر ہے کہ وہ مشرک اور کافر اور اللہ سے دور ہونے کے باوجود مصیبت اور تنگی کے موقع پر تمام سہاروں کو چھوڑ کر اسی ربت العزت

اسے اختیار ہوتا ہے کہ اسے قصاصاً قتل کر دیا جائے۔ تو پھر نہ معلوم اس سے حد قصاص کو کیوں فروغ سمجھا گیا ہے۔

قولہ ۱۔ مقتول کا دلی ایسا شخص نہ ہو جس کو قاتل سے قصاص کا حق نہ ہو (شرط نمبر ۲)  
اقول: تو پھر وہ دلی کس چیز کا ہوا؟

فائدہ ۱:۔ مزید تفصیل میں جاننے سے قبل ہم یہ عرض کرنا ضروری سمجھتے ہیں کہ پیش آمدہ مسئلہ میں احناف اور جمہور محدثین کا اختلاف دو باتوں پر مبنی ہے (۱) عصمت دم دار الاسلام پر مبنی ہے یا اسلام پر (۲) خیر و احد کے ساتھ قرآن کی تخصیص درست ہے یا نہیں۔

۱۔ اول الذکر میں جمہور محدثین کا مسلک ہے کہ مسلمان جہاں بھی ہو اسے ایدی عصمت دم حاصل ہوگی۔ کیونکہ اسے یا عنز از بوجہ اسلام حاصل ہوا ہے چنانچہ جب تک اسلام ہے اس اعزاز کو سلب نہیں کیا جاسکتا۔ لیکن احناف کے نزدیک انسان اگر دار الاسلام میں آجائے تو اسے بھی عصمت ایدی حاصل ہوگی خواہ وہ ذمی ہو یا کوئی اور۔ جس کا مطلب یہ ہوا کہ اگر کوئی مسلمان دار الحرب میں چلا جائے تو اس کی عصمت دم ختم ہو جائے گی اور کوئی کافر دار الاسلام میں آجائے تو اسے عصمت حاصل ہو جائے گی۔ اس بحث کو ہم ہر دست موقوف رکھتے ہوئے قارئین سے انصاف کی بھیک مانگتے ہیں کہ وہ فرمائیں کہ یہ نقطہ نظر کس حد تک روح اسلام سے تطابق رکھتا ہے۔ البتہ یہ بات ذہن نشین رہے کہ ۱۹۴۷ء کے واقعہ پر اس کا اثر یوں ظاہر ہوتا ہے کہ اس وقت جن مسلمانوں کو کھوٹا اور ہندوؤں نے شہید کر دیا تھا ان پر فوجرم عاید نہیں ہو سکتی کیونکہ وہ دار الحرب میں تھے یا پھر یہ بات تسلیم کرنا ہوگی کہ احناف نے ابھی تک ہندوستان کو دار الحرب قرار ہی نہ دیا تھا۔ اسی طرح پاکستان میں جن سکھوں وغیرہ کو قتل کیا گیا وہ مسلمان ماخوذ ہوں گے کیونکہ یہ دار الاسلام تھا خواہ وہ ذمی تھے یا نہیں۔ یا پھر احناف نے ابھی تک پاکستان کو دار الاسلام باور ہی نہ کیا تھا۔

۲۔ جہاں تک ثانی الذکر مسئلے کا تعلق ہے یہ علماء کے نزدیک بڑا اہم اور معرکہ الہامی مسئلہ ہے جس میں احناف اور جمہور محدثین کا خاصا اختلاف ہے۔ احناف خیر احماد کے ساتھ علومات قرآن کے قائل نہیں جبکہ جمہور محدثین قائل ہیں۔ یہ اور اراق اس بات کے متحمل نہیں کہ اس مسئلہ کو با تفصیل لکھا جائے لیکن اس سلسلہ میں یہ عرض کرنا ضروری ہے کہ نبی علیہ السلام کی ہر حدیث صحیح خواہ متواتر ہو یا احماد سے قرآن مجید میں تخصیص ہو سکتی ہے در نہ بہت سے امور ایسے رہ جائیں جو اجمال پر مبنی ہیں اور ان کی تفصیل و تشریح حدیث کے علاوہ ممکن نہیں اور خبر احماد سے متعلق

اس منہی اصول کو اپنا ماوراصل اسلامی مجموعہ قوانین و احکام سے راہ فرار اختیار کرنے کے مترادف ہے اور اس حدیث کا مصداق ہے کہ :

لاالغین احدکم متکشا علی اریکتہ یا تیکہ الامرمما امرت بہا ونہیت عنہ فیقول لاادری ما وجدنا فی کتاب اللہ اتبعناہ (البرہاؤن)

اور علامہ ابن القیم نے اسی طرف اشارہ کرتے ہوئے لکھا ہے کہ :

”اگر رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی سنتوں کو رد کر دینے کا سلسلہ اسی طرح بڑھتا رہے تو ظاہر کتاب کا جو مفہوم کوئی شخص سمجھ رہا ہے وہی صحیح ہے تو اگر سنن کو رد کر دی جائیں گی اور بالکل باطل قرار پائیں گی اور جو کوئی بھی چاہے عموم یا اطلاق آیات کے بہانہ سے اپنے مذہب کے خلاف ہر سنت صحیحہ کا رد کر سکتا ہے وہ بڑی آسانی سے کہہ سکتا ہے کہ یہ سنت اس فلاں عزم قرآنی کے مخالف ہے یا اس اطلاق کے خلاف پائی جاتی ہے لہذا ناقابل عمل ہے۔ جیسے روافض نے یہ حدیث رد کر دی۔ ”نحن معاشر الانبیاء لا نورث“ اور دلیل میں قرآن کا یہ عموم لائے ہیں کہ ”یُرِیْضُکُمْ اللّٰهُ فِیْ اَوْلَادِکُمْ لِلَّذِیْکُمْ شَرُّ حَظٍّ اَلْتَّشْبِیْهِ اَلْہٰذِ“ کسی شخص کو یہ حق نہیں ہے کہ اپنے فہم قرآن کے مطابق کسی سنت کو رد کر دے سوائے اس صورت کے کہ وہ اس کا ضعیف ہونا ثابت کرے (حیات ابن جنبل ص ۳۱۵)

بہر حال احناف نے یہ اصول وراصل اپنے مذہب کے تحفظ کے لیے وضع کیا ہے ورنہ شرعی نقطہ نظر سے یہ کسی طرح بھی قابل فہم و عمل نہیں چنانچہ شاہ عبد العزیز احناف کے اس اصول پر تبصرہ کرتے ہوئے فرماتے ہیں کہ :

”ومن الطائف السی قلما ظفر۔ لحفظ مذہبہ ما اختومعتہ المتاخرون لحفظ مذہب ابی حلیفۃ وہی عدۃ قواعد یدردون بہا جمیعا ما یحتج بہ علیہم من الاحادیث الصحیحۃ“ (فتاویٰ حنوزیہ ص ۶۶)

شاہ صاحب کی اس تصریح سے معلوم ہوا کہ اس طرح کے تمام اصول بعد میں آنے والوں نے حسب فسانہ ہی تاکہ ان کی آڑ میں خلاف مذہب احادیث صحیحہ کو رد کیا جاسکے حالانکہ ایسے حسب مفاد خود ساختہ اصولوں سے حدیث کو رد نہیں کیا جاسکتا کیونکہ حدیث بہر کیفیت ان وضعی تواریخ سے اعلیٰ و افضل اور واجب العمل ہے۔ شاہ ولی اللہ فرماتے ہیں کہ :-

فان دعایۃ الحدیث اوجب من رعایۃ تلمذ القاعدۃ المعخرۃ (حجتہ اللہ البالغہ ص ۱۵۶)

اور درحقیقت ان اصولوں کا امام البرقیفہ کی طرف اتساع بہت بڑی زیادتی و جسارت ہے اور ان کی طرف یہ نسبت بالکل غلط ہے کیونکہ یہ تمام قواعد سے متاخرین کی سنی ناشکور کاغزہ ہیں جنہوں نے اپنے مذہب کے بے جا تحفظ کے لیے یہ قوانین وضع فرمائے۔ شاہ ولی اللہ فرماتے ہیں۔  
 وهذه الاصول المذكورة في كتاب البيهقي ونحوه وانما الحق ان اكثر اصول  
 مغرجة على قلوبهم وعندى ان المسئلة المتعلقة بان الغاصم بين لا يلحقه لبيات وان الزيادة  
 نسخ وان العام كالخاص واما ذلك اصول مغرجة على كلام الائمة وانها لا تصح بها رواية  
 عن ابي حنيفة وصاحبيه (حجة الله البالغة ص ۱۶۲)

استاذ ابو زہرہ احناف کے اس نظریے پر تبصرہ کرتے ہوئے لکھتے ہیں۔

الفاظ خصوص و عموم سے متعلقہ مسائل اور ان کے ظنی اور ظنی ہونے کے اعتبار سے ان کی  
 دلالت کی نسبت فقہائے عراق کے سرخیل امام البرقیفہ کی طرف کیسی بھی ہومان کے خواہ پر سے اہل کفر  
 کے ذاتی رجحانات کا اندازہ ہو جاتا ہے مگر ان رجحان کو بہ قول ان کے یہاں احادیث صحیحہ کی قلت  
 یا ان کی سپینچے والے بعض آثار ہیں..... آپ دیکھتے ہیں کہ وہ زیادہ تر نصوں قرآنیہ میں حجت  
 لانے میں مبتلا کرتے ہیں اور اس موضوع پر وارد شدہ احادیث کی طرف چنداں توجہ نہیں دیتے۔  
 (حیات البرقیفہ ص ۱۲۱)

استاذ موصوف نے ایک اور جگہ امام البرقیفہ کے اس مسلک کا اعتراف کرتے ہوئے یوں

لکھا ہے۔

شاید امام البرقیفہ کے تنہا نص قرآنی پر اعتماد کرنے کی وجہ یہ تھی کہ آپ کو احادیث کی رسائی  
 حاصل نہ ہو سکی اگر احادیث ان تک پہنچ جاتیں تو تبسین و تشریح قرآن میں ضروران سے مدد لیتے۔  
 (حیات امام البرقیفہ ص ۱۲۱)

اس سے معلوم ہوا کہ امام صاحب کا عموم قرآن کی تخصیص نہ کرنا اور اس کا ثبوت نہ ملنا اس بنا  
 پر نہیں کہ امام صاحب تخصیص کے قائل نہیں تھے بلکہ اس کی وجہ محض یہ تھی کہ وہ احادیث آپ تک  
 نہیں پہنچیں۔ (واللہ اعلم)

غلامہ کلام یہ ہے کہ سنت کو بالائے طاق رکھ کر قرآن مجید کے مطالب و معانی نہیں سمجھ جاسکتے  
 یہ دونوں ایک دوسرے کے ساتھ اس طرح مربوط ہیں کہ دونوں آپس میں متعارض و متضاد ہیں نہ ایک  
 سے دوسرے کا انقطاع ممکن ہے اور سنت ہر حال میں قرآن مجید کی تبسین و تشریح ہے چاہے وہ متواتر کی

صورت میں ہو یا اجاد کی — اور سنت کے بغیر کوئی چارہ کار نہیں کیونکہ اس کے بغیر کتاب و سنت سے استفادہ نامکن ہے اور جو حضرات احادیث کو چھوڑ کر محض قرآن پر اکتفا کرنے کے قائل ہیں وہ دراصل ضلالت میں ہیں جیسا کہ متعدد آیات قرآنیہ اور احادیث نبویہ اس پر دال و شاہد ہیں۔

نیز بات یہیں ختم نہیں ہوتی ہم سینکڑوں مسائل ایسے دکھا سکتے ہیں جن میں خود احناف نے اپنے وضع کردہ اس اصول کی مخالفت کرتے ہوئے قرآنی عموماًت کی تخصیص اور مطلقات کی تفسیر کی ہے مثلاً وضو میں مطلقاً اس کی ریح اس کے ساتھ تفسیر کس دلیل سے ہے (۲) تہمتہ سے وضو ٹوٹنا کس دلیل سے ہے اس میں تو صحیح خبر احادیث پیش نہیں کر سکتے (۳) ایک بکتر کی تکبیر تحریر کے ساتھ تفسیر کس دلیل سے (۴) دیہات میں جمعہ ناجائز کہنا کس دلیل سے (۵) ولادت وغیرہ کے مقدم میں صرف ایک عورت کی گواہی معتبر ہونی کس دلیل سے (۶) ایک وضو سے کئی وقت کی نماز کیا پڑھنی کس دلیل سے (۷) نماز کے اذونات بیجاگانہ کی تحدید کس دلیل سے وغیرہ وغیرہ۔ اور اسی طرح صرف نماز، زکوٰۃ، روزہ اور حج ہی کے متعدد مسائل ہیں جن میں احناف نے خبر احادیث نہیں بلکہ تیس سے بھی تخصیص و تحدید اور تفسیر فرمائی ہے اور کوئی خبر متواتر موجود نہیں ہوتی۔

۵ جب تیری زلف میں آئی تو حسن کہلائی وہ تیرگی جو میرے نامہ سیاہ میں تھی

عود الی المقصود۔ بحث روان کے مقدمات پر طائرانہ نظر کے بعد ہم دیکھتے ہیں کہ تاحضی موصوف نے دوسرے مسئلہ کے ضمن میں فریق ثانی کے دلائل کا تجزیہ کیے بغیر احناف کے دلائل ذکر کرنے ہی اکتفا کیا ہے بنا بریں ضروری خیال کیا جاتا ہے کہ ہم فریقین کے دلائل قارئین کے سامنے رکھیں تاکہ وہ خود فیصلہ فرمائیں کہ آیا دلائل کی روشنی میں ذمی کے بدلے مسلمان کو قتل کرنا چاہیے یا نہیں؟ واضح رہے کہ ذمی کے بدلے مسلمان کو قتل نہ کرنے کے قائلین میں امام شافعی، امام احمد اور ثوری وغیرہ شامل ہیں جبکہ قتل کے قائلین میں امام ابوحنیفہ، ابوہریرہ، ابن ابی لیلیٰ وغیرہ ہیں چنانچہ علامہ ابن رشد اس تفصیل کو یوں نقل فرماتے ہیں کہ:-

واما قتل المؤمن بالکافر الذمی فاختلف فی ذلک علی مشائخنا احوال فقوال قوم لا یقتل المؤمن بکافر ذمی قال بہ الشافعی والثوری و احمد و داؤد و جماعة وقال قول یقتل

بہ و من قال بہ ابوحنیفہ واصحابہ و ابن ابی لیلی (بداية المجتهد ۲۶۹)

یاد رہے تیسرا مسلک امام مالک وغیرہ کا ہے جو کہ فریق پر مبنی ہے جسے یہاں بوجہ اختصار

ترک کیا جاتا ہے۔

دلائل فریقی اول۔ امام شافعی وغیرہ نے قرآن و حدیث کے علاوہ آثار سے بھی استدلال کیا ہے جیسا کہ درج ذیل دلائل سے واضح ہوگا چنانچہ انھوں نے اس سلسلے میں قرآن کے تدرال کرتے ہوئے درج ذیل آیات پیش کی ہیں۔

۱۔ وَرَنْ يَذُفَدَ اللهُ لَكُمْ فَرِيْنَ عَلَى الْمُؤْمِنِينَ سَبِيْلًا (نساء)

علامہ شوکانی اس آیت کو ذکر کرنے کے بعد فرماتے ہیں کہ:

ولو كان لك ان يعق من المسلم كان في ذلك اعظم سبيل وقد نفع الله تعالى

ان يكون له عليه سبيل نفيا مؤكدا۔ (نيل الاوطار ص ۲)

۲۔ لَا يَسْتَوْحَى اَصْحَابُ النَّارِ وَاَصْحَابُ الْجَنَّةِ (حشر)

علامہ کاسانی حنفی اس آیت کی طرف اشارہ کرتے ہوئے فرماتے ہیں کہ:

الاترى ان المسلم مشهود له بالسعادة والكا فر مشهود له بالشعار فاني يتساويان

نيز فرماتے ہیں کہ: ولان المساواة بشرط وجوب القصاص ولا مساواة بين المسلم

والكا فر (البدائع والسنائع ص ۲۲۵)

۳۔ اَفْجَعَلُ الْمُؤْمِنِينَ كَالْمُجْرِمِينَ مَا لَكُمْ كَيْفَ تَحْكُمُونَ (قلم)

اَقْسَمَ كَانَ مُؤْمِنًا كَمَنْ كَانَ فَاَسْقًا لَا يَسْتَوُونَ (سجدة)

ان آیات کو ذکر کرنے کے بعد حافظ ابن حزم رحمہ اللہ فرماتے ہیں کہ:

فوجب يقيناً ان المسلم ليس كالكا فر في شئ اصلا ولا يباو اليه في شئ عفا ذاهو

كذلك فباطل ان يکان في دمه بدمه او عضوه بعضوه او بشرته ببشرته فباطل

ان يستعاد للكا فر من المؤمن او يعق له منه في مادون النفس اذ لا مساواة

بينهما اصلا ولما منع الله عز وجل ان يجعل للكا فرين على المؤمنين سبيلا

دوجب ضرورة ان لا يكون له عليه سبيل في قود ولاق قصاص اصلا ووجب ضرورة

استعمال النصوص كلها اذ لا يحل نزاع شئ منها۔ (محل ابن حزم ص ۲۵۲)

ان آیات سے معلوم ہوا کہ مسلمان کا حکم ہرگز ذمی وغیرہ کے حکم جیسا نہیں ان کے علاوہ

اور بھی متعدد آیات ایسی ہیں جن سے یہی مفہوم ادا ہوتا ہے جن کو اختصار کے پیش نظر

موقوف کیا جاتا ہے۔

احادیث - فریق اول نے جن احادیث سے استدلال کیا ہے ان کا ذکر کرتے ہوئے علامہ ابن رشد فرماتے ہیں کہ:

فعمدة الفریق الاول ماروی من حدیث علی انه سألہ فیس بن عبادۃ والاشتر هل عهد الیہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم عهدا لم یعهد الی الناس قال لا الا ما فی کتابی هذا واخرجہ کتابا من قراب سیفہ فاذا فیہ المؤمنون تنکح فادما ثمہم ویسعی بذمتہم اد فاهم وہم ید علی من سواہم الا لا یقتل مومن بکافر ولا ذو عہدہ فی عہدہ من احد ث حد ثا اداری محدثا فطیہ لغتہ اللہ والملا شکتہ والناس اجمعین (مدایتہ لبحثہما ص ۲۹۹)

۲- یہی روایت بالفاظ دیگر ابو جحیفہ کے واسطے سے بخاری، ابوداؤد، نسائی، ترمذی اور مستدرک میں بھی آتی ہے۔ اور حضرت علیؑ ہی سے ایک روایت احمد، نسائی، ابوداؤد میں بھی بایں الفاظ منقول ہے۔

ان النبی صلی اللہ علیہ وسلم قال المؤمنون تنکحوا وماہم وہم ید علی من سواہم ویسعی بذمتہم ادناہم الا لا یقتل مومن بکافر ولا ذو عہدہ فی عہدہ۔

۳ عن عثمان بن شعیب عن ابیہ عن جدک ان النبی صلی اللہ علیہ وسلم قضی ان لا یقتل مسلم بکافر (ولاد ذو عہدہ فی عہدہ) (ترمذی ابوداؤد و احمد ابن ماجہ) ناسخی صاحب اور ان کے پیش رو حضرات نے اس حدیث پر اعتراض کرتے ہوئے جو عطف کا مسئلہ پیش کیا ہے کہ معاہدہ کے مقابلہ میں حربی ہوتا ہے لہذا یہاں مراد کافر حربی ہے۔ اس کے حافظ ابن حجر نے فتح اور علامہ شوکانی نے نیل الاوطار میں متعدد جواب دیے ہیں جن سے معلوم ہوتا ہے کہ یہ شبہ دراصل اصول سے عدم واقفیت کا نتیجہ ہے۔ چنانچہ علامہ مبارکپوریؒ اس شبہ کے ازالہ میں فرماتے ہیں کہ:-

”بان هذا المفہوم صفة والخلاف فی العمل بہ مشہور بین ائمہ الاصول ومن جملة القائلین بعد العمل بالحنيفية فكيف يصح احتجاجهم به (تحقق الاحوتی ص ۲۱۶) اور علامہ شوکانیؒ مختلف جوابات دیتے ہوئے فرماتے ہیں کہ:-

بان الصحيح المعلوم من كلام المحققين من التحاة وهو المذی نص علیہ



الرضی استہ لایلز ما اشتراک المخطوف والمعطوف علیہ الا فی الحکم الذی لاجیلہ وقع المظف وهو ہنا النہی عن القتل مطلقاً من غیر نظر الی کونہ قصاصاً او غیر قصاص فلا یستلزم کون احدی الجہلتین فی القصاص ان تكون الاخری مثلہا حتی یشب ذلک التقدير المدعی (نیل الاوطار ج ۱)

بہر حال یہ شبہا پنے اندر کوئی وزن نہیں رکھتا جس بنا پر اس حدیث پر کوئی اہم آگے۔ دمن برید التفصیل فدیراجہ فتح الباری <sup>۲۶۱</sup> اور علامہ زرعی نے تصب الراہ میں التقیح کے حوالہ سے ان احادیث کو صحیح الاسناد اور حسن کہا ہے۔

۴۔ حضرت عائشہؓ فرماتی ہیں کہ نبی علیہ السلام نے فرمایا:

”لا یجوز قتل مسلم الا فی احدی ثلاث، خصال ذان محصن فیرجم ورجل یقتل مسلماً متعمداً اور رجل یخدج من الاسلام فیحارب اللہ ورسولہ یتقتل او یصلب او ینقی من الارض (ابوداؤد۔ نسائی)

اس حدیث سے یہ معلوم ہوتا ہے کہ ذمی کا قتل چونکہ ان تینوں اقسام کے قبیل سے نہیں لندا اس کی وجہ سے مسلمان کو قتل نہیں کیا جائے گا۔

۵۔ امام زہری فرماتے ہیں کہ: کتب النسبی صلی اللہ علیہ وسلم بین قریش والانصار ان لا یقتل من بکافر (مصنف عبد الرزاق ج ۹)

۶۔ علامہ شوکانی نے اس ضمن میں اس حدیث کو بھی پیش کیا ہے کہ الاسلام لیسوا ولا یعلی یعنی جب ذمی کے بدلے مسلمان کو قتل کیا جائے گا تو غیر شعوری طور پر اسلام کی پستی ہوگی۔ اور ذمی پر مسلمان کی فوقیت دراصل اسلام کی برتری کا ثبوت ہے۔ یہی وجہ ہے کہ جب ایک یہودی نے کہا کہ واللہ اصطفیٰ موسیٰ علی البشر تو مسلمان نے اسے تھپڑ رسید کیا۔ نبی علیہ السلام کے پاس شکایت گئی تو آپ نے اس سے قصاص نہیں لیا جس سے معلوم ہوتا ہے کہ مسلمان کی فضیلت کا تقاضا ہے کہ اسے ذمی کے مساوی قرار نہ دیا جائے اور یاد رہے کہ اخلاف کے نزدیک تھپڑ مارنے میں بھی قصاص ہے تو نہ معلوم اخلاف نبی علیہ الصلوٰۃ والسلام کے اس عدم قصاص کو کس چیز پر محمول فرمائیں۔

آثار: امام کھول حضرت عمرؓ کے متعلق فرماتے ہیں کہ:-